

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年9月

2

星期三 < 庚子年七月十五 >

A13

文/蒋佳元
鹿浩

8月27日，深圳市大鹏新区政府投资项目第三季度集中竣工仪式在深圳国际生物谷坝光核心启动区的大坑槽水生态公园举行，包括该公园在内的涵盖公园、道路、消防站等12个项目顺利完工投入使用。这也为大鹏新区加快打造世界级滨海生态旅游度假区和全球海洋中心城市集中承载区创造了更好的条件。

今年是粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设全面铺开、纵深推进的关键之年。今年以来，在克服新冠肺炎疫情不利影响之下，大鹏新区紧抓住“双区驱动”的重大历史机遇，坚持“生态立区 经济强区”的发展理念，紧盯重大项目和重点片区建设，只争朝夕、砥砺前行。其中，作为新区政府投资项目建设的“主力军”——大鹏新区建筑工务署今年来共承接大鹏新区党工委重点工作16项，管委会重点工作13项，美丽大鹏重点项目28项，共推进项目158个。为高质高效推进建设，该署迎难而上，强化责任与担当，开拓创新，以高质量引领项目建设跑出“加速度”，为大鹏新区向着世界级滨海生态旅游度假区和全球海洋中心城市集中承载区加速前进贡献自己的力量。

A 6 大公园齐竣工

生态建设硕果累累

以“生态立区”的大鹏新区自成立以来便十分重视生态环境保护和提升。尤其是近年来，大鹏新区更是抢抓“双区驱动”重大历史机遇，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，在保护优先的前提下，不断推进“森林城市”“山海花城、花园里的大鹏”建设，全力打造国际一流、生态优美、环境宜人的世界级滨海生态旅游度假区和粤港澳大湾区宜居宜业宜游的优质样板城区。当天竣工的12个大项目中，大坑槽水生态公园等6个公园及金岭路后山至丰树山段绿道建设等6个生态保护、提升项目。

据负责这12个项目实施的大鹏新区建筑工务署介绍，金岭路后山至丰树山段绿道建设工程位于葵涌办事处金岭路北侧，西起金岭路后山，东至奔康工业区，绿道总长约2.9公里，包括绿道主线1750米、绿道支线400米、登山道400米，生态径350米。该工程以大鹏“山水”为载体，融入文化元素，打造生态康氧主题绿道，同时串联三溪河综合整治工程禾塘山水，打造大鹏特色的“一环两线、六核多点”的生态型滨海旅游度假区。

B 坝光基础设施批量建成

“经济强区”战略迅速推进

位于深圳市大鹏新区的深圳国际生物谷坝光核心启动区是深圳培育新的经济增长极的重要承载区，更是大鹏新区走绿色发展、特色发展、高端发展之路，实现“经济强区”的战略高地。当天竣工的12个项目中，坝光消防站、坝光片区一期和二期市政道路及白沙湾公园、坝光花海、大坑槽水生态公园均位于该片区。

据大鹏新区建筑工务署介绍，自国际生物谷坝光核心启动区进入开发建设阶段以来，该署便在大鹏新区党工委、管委会的全力支持及指导下，以科学发展为指导，坚持保护优先、开放发展的理念，高标准建设与城市定位相适应、与空间结构相匹配、与产业发展相协调、与生态保护相融合的多模式一体化综合交通体系，打造具有国际水准的滨海城市交通环境。目前，随着坝光片区一期12条道路、二期10条道路中，共计18条道路的竣工，坝光片区交通路网基本形成，从而为坝光片区的出行提供极大便利。

除此之外，坝光片区此次竣工的项目还有坝光消防站和3个公园，即白沙湾公园、坝光花海、大坑槽水生态公园。其中，坝光消防站是大鹏新区成立以来首个自建消防站，占地面积4825平方米，总建筑面积4633平方米，其配套设施、消防系统将覆盖坝光全区域，与白沙湾公园内建成投运的直升机坪等共同构成坝光片区强大的应急救援能力。

毫无疑问，随着坝光片区基础设施的不断完善，人才公寓的建成，生物家园、绿岛国际、坝光文体中心等一批重大项目加快建设，尤其是片区首个签约重大项目——乐土沃森生命科技中心正式落成，3000余名科研人员陆续进驻，坝光生物医药产业集聚效应正逐步显现，成为新的经济增长极指日可待，并将为“经济强区”战略提供有力支撑。



航拍大坑槽水生态公园全景 王磊 摄

公园、道路、消防站等12个重大项目集中竣工

大鹏新区：“生态立区”谱新篇 “经济强区”绘宏图



坝光道路 吴依妮 摄

C 禾塘山水与荷塘月色相辉映

“美丽大鹏”更宜居

潺潺的流水，清澈的湖面，娇艳欲滴的荷花与蓝天白云相映衬，好一片山水田园风光……这便是由大鹏新区建筑工务署负责实施的荷塘月色公园。

作为此次竣工的12个项目之一，荷塘月色公园位于大鹏新区大鹏街道迎宾路右侧，占地面积约25000平方米，原设计为王母河水环境综合整治工程雨洪利用湖，属于王母河水环境综合整治项目的一个分部工程。根据大鹏新区总体部署，大鹏新区建筑工务署大胆创新，将王母河水雨洪利用湖通过景观提升打造成荷塘月色公园。该公园通过有效借景、引流山水入园，充分利用园区旁边的河水景观，打造富有场地记忆的滨水生态景观节点。山水通过蜿蜒小溪进入上下层叠的两个湖区，湖区间设置了汀步，让游人有较多的亲水机会和游玩趣味。共计5000平方米的两个湖底则种植了水生净水植物，湖面及驳岸点缀了荷花、睡莲、芦苇、雨久花等。两湖周边有400米的环湖步道及塑胶跑道，可以驻足休息，亦可环湖跑步。园区内还设置了儿童游乐设施、大草坡、特色廊架、飞鸟亭等供游人休息游玩的配套

设施。该公园的建成投运将为大鹏街道居民及游客提供一个休闲好去处。

除此之外，此次竣工的葵涌生态公园和三溪河综合整治工程下游大宝幼儿园段景观节点及之前建成“禾塘山水公园”均位于大鹏新区葵涌街道辖区。其中，三溪河综合整治工程下游大宝幼儿园段是三溪河综合整治工程主要景观节点之一，该处景观节点占地9170平方米，段内河道北侧设有亲水平台，北侧广场种有大腹木棉、丛生香樟、凤凰木、黄花风铃木、澳洲火焰木、假苹婆、水蒲桃及鸡蛋花等各类乔木。该处景观节点东北处设有1220平方米的休闲娱乐广场可供当地居民及游客游玩，为葵涌新增一处亮丽的风景线。

位于大鹏新区盐坝高速公路葵涌出口处的葵涌生态公园，建设用地面积约3.32公顷。该公园通过打造绿荫、多彩、自然、文化、活力的精品公园，为市民提供生活、休闲、运动等活动场所，并与周边的葵涌河景观提升、葵涌河小流域综合整治及三溪河下游段综合整治工程等3个项目设计衔接，形成“山海田园”的生态景观，不仅体现了大鹏新区

的特色，提升大鹏新区城市环境品质，而且为葵涌片区居民和游客提供绝佳的休闲、运动场所。

另外，此次集中竣工的中山路道路环境提升工程和金葵东路道路环境提升工程将分别为大鹏街道和葵涌街道完善路网、创造更便捷、更舒适的出行环境添砖加瓦。

与此同时，近年来，大鹏新区建筑工务署还有序推进三溪河、王母河、鹏城河、南澳河、新大河等16条河流整治项目，河道治理总长度约34.4公里。其中今年上半年已完成河道整治4.75公里；累计完成雨污管网建设105公里，完成问题楼宇正本清源整治10500栋，完成入海、入河排水口整治11处。还打通葵涌中心区13年断头路的延安路延长段；完成了坪西路景观提升工程；高效推进核龙线大鹏段市政化改造。其中坪西路景观提升工程项目还获2019年度深圳市风景园林建设银奖。

可以肯定的是，随着公园、道路、河道等基础设施建设项目的不断建成投运，一幅山清水秀、路畅景美的“宜居大鹏”画卷已徐徐展开。



荷塘月色 吴依妮 摄

相关链接

第三季度集中竣工的12个项目

1.大坑槽水生态公园

大坑槽水生态公园位于坝光片区大坑槽水主支上游，环坝路与盐坝高速（高架）之间，葵坝隧洞旁。本工程利用现有台地基底，选取最佳观赏位置打造高低观景平台。同时，上引上坑槽水上游山溪水，下排回河道，以自然之势营造出一处精致水景，枯水期则摇身成旱溪景观。

2.水头消防站

水头消防站项目占地4778平方米，总建筑面积5058平方米。项目包括一级普通消防站1座，建筑面积4775.29平方米，8层训练塔1座，以及训练场（跑道、塑胶地面、沙坑）。该项目将增加辖区消防力量以强化大鹏新区的抗御火灾的能力。

3.坝光消防站

坝光消防站总用地面积4825平方米，总建筑面积4633平方米，配套设施、消防系统将覆盖坝光全区域。

4.葵涌生态公园

葵涌生态公园位于大鹏新区盐坝高速葵涌出口处，建设用地面积约3.32公顷，主要分为出入口形象区、疏林草地区、休闲活动区等。

5.金岭路后山至丰树山段绿道建设工程

金岭路后山至丰树山段绿道位于葵涌办事处金岭路北侧，西起金岭路后山，东至奔康工业区，绿道总长约2.9公里。以大鹏“山水”为载体，融入文化元素，打造生态康氧主题绿道，总体结构：“一环两线、六核多点”。

6.荷塘月色

荷塘月色景观节点位于大鹏街道迎宾路右侧，占地面积约2.5万平方米，通过云梯平台、观景平台、主入口等三个节点与迎宾路相接。园区通过有效借景、引流山水入园，充分利用园区旁边的河水景观，打造富有场地记忆的滨水生态景观节点。

7.白沙湾公园

办公室主任杨立勋在致辞中表示，深圳国贸大厦见证了改革开放的伟大实践和深圳经济特区的快速崛起，从某种意义上说，深圳国际贸易中心历史陈列馆就是一部具体而微的中国共产党领导下的改革开放史。深圳国际贸易中心历史陈列馆的开馆，将为全市党员干部和市民群众开展党史、新中国史和爱国主义教育，提供重要的学习平台和鲜活教材，使党史和改革开放史进一步立起来、活起来、用起来，从而进一步激励特区广大党员干部不忘初心、牢记使命，永远奋斗，续写新的“深圳奇迹”。

深圳国际贸易中心历史陈列馆开馆

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：

9月1日上午，深圳国际贸易中心历史陈列馆开馆。一张张老照片、老物件静静呈现，在深圳国贸大厦这座曾经创造“三天一层楼”的“深圳速度”发源地，那些激荡人心的改革往事，如同打开的时光留声机，生动地呈现在世人面前。

在深圳人心里，位于罗湖的国贸大厦，早已不是单纯的商业建筑，而是代表了深圳“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，它是“深圳速度”的重要象征和代名词。记者了解到，深圳国际贸易中心历史陈列馆位于国贸大厦42层，占地面积

300多平方米。陈列馆包括序厅、深圳速度、南方谈话、历史瞬间、影像故事、企业发展等六部分。其中，“深圳速度”讲述国贸大厦创造的“深圳速度”背后的故事，“影像故事”记录国贸大厦建设者、深业人和深圳市民的改革往事等。

另外，展品包括各种档案、文物、老照片、老物件、影像资料等数百件，包括“深圳国际贸易中心大厦”筹建会议的通知、主楼施工图纸等老物件，把观众拉回到只争朝夕、敢为人先的火热建设现场，与激荡的改革风云零距离。

深圳市委党史研究室、市史志

办公室主任杨立勋在致辞中表示，深圳国贸大厦见证了改革开放的伟大实践和深圳经济特区的快速崛起，从某种意义上说，深圳国际贸易中心历史陈列馆就是一部具体而微的中国共产党领导下的改革开放史。深圳国际贸易中心历史陈列馆的开馆，将为全市党员干部和市民群众开展党史、新中国史和爱国主义教育，提供重要的学习平台和鲜活教材，使党史和改革开放史进一步立起来、活起来、用起来，从而进一步激励特区广大党员干部不忘初心、牢记使命，永远奋斗，续写新的“深圳奇迹”。